

## 澳大利亞學術研究卓越計劃集中資源於頂尖研究中心

### New ERA to focus on aiding top hubs

---

澳大利亞創新研發部門部長，Kim Carr 參議員上星期於八大高校（Group of Eight, Go8）的一場內部會議上表示：Rudd 政府所設計的大學研究表現計畫將能夠辨認出澳大利亞新的優良研究中心，並且賦予這些中心進一步的責任。

Carr 參議員說明，設置中心的地點須經過多方交涉與協商。當澳大利亞學術研究卓越計劃（Excellence in Research Australia Exercise, 簡稱 ERA）開始實際運作時，計畫將能夠識別新的優秀中心所在，並且使現有的中心負起應承擔的責任。

此外，Carr 認為，「符合國際水平與規模的研究中心」過去希望將目標設定為：將最佳的專門技術和基礎設施的取得途徑，提供給所有的研究員；然而人們也必須接受，可供流通使用的金錢數量是有限的。

部長的一番言論，將在工黨政府的兩個引起爭論的研究政策之間的鏈結，暴露在陽光底下。這些評論之所以意義重大，原因在於它們賦予了聯邦政府的新ERA 計劃一個潛在性地強有力的新角色：不僅替這個國家的研究部門排名，甚至能夠正式地辨認出在各學科內，哪些是名列前茅的研究部門或中心。

全國高等教育工會（National Tertiary Education Union）的ERA 發言人Greg McCarthy 向HES表示，Carr 參議員的評論傾向於證實工會的想法：「ERA 將替政府塑造策略方向，朝著政府所期待的方向前進，讓大學找出自己的強處，並且尋找跨機構性的安排，例如包括研究區域的合併等等。」 這些策略預計會帶來大學間許多爭議，舉例來說，研

究員關注ERA 在管轄權問題方面的影響，如是否應由中心作為研究領導。

Carr 並且在Go8 會議談到，他越來越擔心澳大利亞的高等教育和研究與發展花費之數量正逐漸下滑到世界各國家之後，特別是在中國與印度高度投入的研究費用額之後。這些外在壓力，意味著澳大利亞必須集中它的資源並且設定優先權，因為即便某個研究承諾將會有很高的質量，政府依舊無力資助每一個研究想法。藉由ERA 辨識出優秀的研究中心以進一步設定得到經費資助的優先權之研究計畫，似乎是聯邦政府目前的對策。

**駐外單位：**駐澳大利亞代表處文化組

**參考資料來源：**

2008年 7 月 23 日， 澳洲人報(The Australian)， Guy Healy